

深圳市福田区金融工作局

福金函〔2022〕112号

福田区金融工作局关于反馈《关于福田区率先构建数字人民币产业生态的建议》（提案第20220087号）的办理意见

尊敬的马少强等代表：

《关于福田区率先构建数字人民币产业生态的建议》（提案第20220087号）已收悉，我局为该提案的主办单位。非常感谢代表们对福田区打造数字人民币示范区的关注和支持，经认真研究，现将办理情况回复如下：

建议一：建设国家数字人民币示范区

福田区稳妥有序推进数字人民币试点工作，积极推进与政府相关部门、运营机构以及其他商业机构的紧密合作，联合各方力量开展数字人民币生态建设，打造了一系列创新应用场景，覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域，支持条码支出、刷脸支付和碰一碰等多种支付方式。下一步，福田区将进一步探索公职人员工资发放、政务服务、党费缴纳、公积金缴纳等领域推广数字人民币，推动形成全社会的数字人民币使用习惯。

建议二：打造数字人民币科技创新高地

福田区积极参与数字人民币科技创新工作。积极推动与深圳金融科技研究院的深度合作，通过产业支持政策中资金、空间、人才等全方位支持深圳金融科技研究院在福田发展壮大。联合建设银行深圳分行，率先在教培行业试点打造建成全国首个数字人民币预付式消费平台，创新智能合约监管模式，实现预付资金“一笔一清、一课一释”，从源头上防范交易风险。下一步，福田区将联合深圳金融科技研究院，不断推进数字人民币的技术研发与创新应用，持续拓展数字人民币智能合约技术应用场景，在预付式消费、公积金缴纳等场景不断创新，构筑全面高效的数字人民币生态体系。

建议三：丰富数字人民币应用场景

抢抓数字人民币示范区建设机遇，我区在中国人民银行数字货币研究所和人民银行深圳市中心支行的工作指导下，已顺利丰富了多项数字人民币创新应用场景试点工作，辖区受理商户规模不断扩大，在智能合约创新、金融适老化试点、跨境场景应用、政府资金发放、消费生态打造方面创下五个“全国第一”。下一步，我区将开展全业态商户升级改造专项行动，将推广数字人民币形成常态化工作，持续对辖区内商户进行数字人民币改造，改善数字人民币的线下受理环境，争取数字人民币使用全场景覆盖。

建议四：建设数字人民币体验中心

推动数字人民币体验中心进驻福田河套深港科技创新合作区，探索推进为香港居民提供数字人民币钱包、硬件卡等创新金融服务。下一步，联合运营机构探索建立福田区数字人民

币示范中心，持续开展数字人民币知识普及和宣传，结合助企纾困政策，通过数字人民币派发优惠券等活动，培养市民使用习惯，在公职人员工资发放、政务服务、党费交纳等领域推广数字人民币试点的基础上，探索在企业、社会组织中试点使用数字人民币发放工资等，不断拓宽用户群体和用户场景，为数字人民币预付式消费平台推广，奠定更广泛坚实的“群众基础”。



(联系人：谢先生，联系电话：13823328823)

